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Leerplichtige zwangere meisjes  -  Moederschapsrust en tijdelijk onderwijs aan huis

Het decreet houdende diverse maatregelen betreffende de rechtspositie van leerlingen 
van 31 januari 2014 bepaalt dat leerplichtige meisjes die in verwachting zijn, het recht 
hebben op zwangerschapsverlof gedurende één week voor de vermoedelijke bevalling en 
negen weken na de effectieve bevalling. Tijdens deze periode wordt er aan deze meisjes 
de mogelijkheid geboden om onderwijs aan huis te krijgen via het systeem van ‘Tijdelijk 
Onderwijs aan Huis’ (TOAH).

De invoering van deze regeling was zeer wenselijk. Volgens het Centrum voor Sociaal 
Beleid van de Universiteit Antwerpen bleek dat er in 2013 945 tienermoeders waren. 
Dankzij deze regeling wordt het recht op onderwijs van deze meisjes gevrijwaard en 
behouden ze hun kansen om een broodnodige kwalificatie te behalen.

1. Kan de minister, naar analogie van mijn schriftelijke vraag nr. 495 van 29 juni 2015, 
een overzicht geven van het aantal meisjes dat in het schooljaar 2015-2016 
moederschapsverlof heeft opgenomen? Graag een onderscheid naar leeftijd, 
onderwijsniveau en onderwijsvorm. 

2. Hoeveel van deze meisjes hebben tijdens hun bevallingsverlof onderwijs aan huis 
ontvangen? Merkt de minister dat meer rechthebbende meisjes hun recht op TOAH 
opnemen?

3. Hoe analyseert de minister deze cijfers? Is er een evolutie merkbaar in vergelijking 
met het vorige schooljaar?

4. Voorziet de minister zelf nog in maatregelen om deze meisjes te ondersteunen 
tijdens hun studietraject?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 426 van 16 juni 2016
van VERA CELIS

Het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AgODi) ging in de AgODi-databank Discimus na 
hoeveel leerlingen tijdens het afgelopen schooljaar 2015 – 2016 minstens 10 dagen 
geregistreerd werden met de code J. Zoals de Vlaams volksvertegenwoodiger weet uit 
haar gelijkaardige vraag SV 495 van vorig jaar, is deze code specifiek ontwikkeld omwille 
van het moederschapsverlof. 
Ik wil opmerken dat de AgODi-databank geconsulteerd werd op 21 juni 2016. De 
gegevens slaan dus niet op een volledig schooljaar, i.c. 2015 – 2016. Ik vraag om de 
nodige voorzichtigheid aan de dag te leggen bij het bekijken en interpreteren van deze 
cijfers. 

1. De Vlaams volksvertegenwoordiger vindt in bijlage een excel-document. Het bestand 
deelt de leerlingen op in enerzijds àlle leerlingen die het afgelopen schooljaar 
minstens 10 dagen een J-code scoorden. Een tweede tabblad vermeldt anderzijds de 
leerplichtige leerlingen (min 18 jaar) met dezelfde kenmerken. 

2. Om te genieten van tijdelijk onderwijs aan huis (TOAH), moet de studierichting of 
onderwijsvorm dergelijk onderricht toelaten. Leerlingen uit bv. deeltijds 
beroepssecundair onderwijs, opleiding verpleegkunde in het hoger beroepsonderwijs, 
alternerende beroepsopleiding in het buitengewoon secundair onderwijs kunnen geen 
beroep doen op TOAH. 
Dit zorgt voor een grote selectie in het aantal mama’s die effectief 
moederschapsverlof kunnen combineren met het vrijwaren van hun leerrecht. 
Binnen deze reeds afgebakende groep leerlingen selecteer ik in volgende fase (= rij 
4) enkel de vrouwen die nog leerplichtig zijn en dus jonger dan 18 jaar. 

2014-2015 2015-2016*
# leerlingen met code J

zonder leeftijdsbeperking 123 129

# leerlingen in aanmerking voor TOAH 
op basis van studierichting of onderwijsvorm 74 79

# leerlingen effectief met TOAH 22 15
# leerlingen met code J

die leerplichtig zijn 59 50

# leerlingen in aanmerking voor TOAH
die leerplichtig zijn 39 31

# leerplichtige lln effectief met TOAH 15 7
Bron: AgODi-databank, geraadpleegd op 21 juni 2016.

3. De specifieke afwezigheidscode om moederschapsverlof in het onderwijs te 
registeren, bestaat amper twee schooljaar. Deze tijdsspanne is te beperkt om de 
cijfers te analyseren of van een evolutie te kunnen spreken. 



4. Onderwijsdecreet XXVI verankerde het recht van synchroon internetonderwijs voor 
tienermoeders.  Een verdere uitbreiding van maatregelen is momenteel niet gepland. 
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